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Aviz 

la proiectul Hotărârii Guvernului pentru pilotarea  

Serviciului Integrat regional pentru victimele violenței sexuale 

(număr unic 159/MMPS/2023) 

 

1. Considerații generale 

Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM) a examinat proiectul Hotărârii 

Guvernului pentru pilotarea Serviciului Integrat regional pentru victimele violenței 

sexuale. 

CALM a analizat prevederile proiectului HG în cauză prin prisma respectării 

principiilor de organizare, funcționare și a intereselor autorităților administrației publice 

locale (APL). 

Proiectul Hotărârii Guvernului a fost elaborat cu scopul pilotării Serviciului Integrat 

în orașul Ungheni, care va oferi servicii de asistență integrată pentru victimele violenței 

sexuale, asigurând o abordare multisectorială centrată pe necesitățile acestora și care va 

deservi în context regional beneficiari din următoarele unități administrativ-teritoriale: 

Ungheni, Fălești, Sîngerei, Călărași, Nisporeni și Telenești. 

 

2. Legislația aplicabilă 

❖ Carta Europeană a Autonomiei Locale din 15.10.1985, publicată în ediția oficială 

"Tratate internaționale", 1999, volumul 14, pag.14 

❖ Constituția Republicii Moldova, adoptată la 29 iulie 1994; 

❖ Legea privind finanţele publice locale nr. 397/2003; 

❖ Legea privind descentralizarea administrativă nr. 435/2006; 

❖ Legea privind administrația publică locală nr. 436/2006. 

 

3. Constatări/obiecții 

În urma analizei proiectului Hotărârii Guvernului, CALM a remarcat următoarele: 

Potrivit pct.2 din PHG, pilotarea Serviciului Integrat se realizează de către Entitatea 

Națiunilor Unite pentru Egalitatea de Gen și Abilitarea Economică a Femeilor (UN 

Women) în parteneriat cu autoritățil publice locale de nivelul II și cu suportul instituțiilor 

publice deconcentrate în teritoriu, pe o perioadă de 2 ani. 

Potrivit pct.12 din PHG, Serviciul Integrat este pilotat în spațiul alocat în baza 

deciziei autorității administrației publice locale din orașul Ungheni și amplasat pe 

teritoriul Spitalului Raional. 
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Din prevederile pct.2 al PHG se înțelege că Serviciul Integrat este realizat de către 

APL II, însă prevederile pct.12 din PHG sunt formulate neclar, astfel că autorități ai 

administrației publice locale din orașul Ungheni sunt atât cele ale orașului Ungheni, 

precum și cele ale raionului Ungheni, respectiv este necesară o formulă clară pentru ca să 

nu se creeze confuzii în procesul de implementare, cu atât mai mult cu cât în pct.3 din 

Regulamentul cu privire la organizarea și funcționarea Serviciului Integrat regional 

pentru victimele violenței sexuale este prevăzut, că Serviciul Integrat se instituie prin 

decizia Consiliului raional Ungheni. 

Textul „Autoritățile Publice Locale” din pct. 14 al PHG de asemenea are nevoie de 

concretizare, în situația în care potrivit art.6 alin. (1) și (3) din Legea nr.436/2006 privind 

administraţia publică locală, consiliile locale şi cele raionale, primarii şi preşedinţii de 

raioane funcţionează ca autorităţi administrative autonome, soluţionînd treburile publice 

din sate (comune), oraşe (municipii) şi raioane în condiţiile legii; între autorităţile 

centrale şi cele locale, între autorităţile publice de nivelul întîi şi cele de nivelul al doilea 

nu există raporturi de subordonare, cu excepţia cazurilor prevăzute de lege. 

 

4. Propuneri și recomandări 

În vederea îmbunătățirii prevederilor proiectului Hotărârii Guvernului, propunem 

următoarele modificări: 

- La pct. 12 din PHG textul „autorității administrației publice locale din orașul 

Ungheni” se va substitui cu textul „Consiliului raional Ungheni”; 

- La pct. 14 din PHG textul „Autoritățile Publice Locale” se va substitui cu textul 

„autorităţile administraţiei publice locale de nivelul al doilea”. 

 

Congresul Autorităților Locale din Moldova consideră că proiectul Hotărârii 

Guvernului pentru pilotarea Serviciului Integrat regional pentru victimele violenței 

sexuale poate fi propus pentru aprobare doar după operarea modificărilor 

menţionate mai sus. 

Cu respect, 

 

Viorel FURDUI 

Director Executiv al CALM 
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